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У статті здійснено комплексний аналіз 
форм кодифікації правових норм із урахуван-
ням специфіки їх застосування в системі 
муніципального права України. Акцентовано 
увагу на розмежуванні основних видів кодифі-
кації -офіційної (формальної) та неофіційної 
(неформальної), з урахуванням їх впливу на 
правову структуру та організацію місцевого са-
моврядування. Визначено ключові теоретико-
правові проблеми, що ускладнюють ефективну 
реалізацію кодифікаційних процесів у муніци-
пальній сфері, серед яких – фрагментарність 
нормативно-правової бази, дублювання норм, 
наявність суперечностей між законодавчими 
та підзаконними актами. Обґрунтування 
необхідності формування єдиної концепту-
альної основи для кодифікації муніципального 
законодавства, що дозволить підвищити сис-
темність, узгодженість та передбачуваність 
правового регулювання. Також проаналізовано 
можливості імплементації позитивного за-
рубіжного досвіду в український нормативно-
правовий простір.
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правового регулювання сфери місцевого са-
моврядування. Ефективне функціонування 
муніципального рівня управління безпосе-
редньо залежить від наявності чіткої, логіч-
но структурованої та системно узгодженої 
нормативно-правової бази [1]. Однак чинне 
муніципальне законодавство України ха-
рактеризується високим рівнем фрагмен-
тарності, відсутністю єдиної концептуальної 
основи, множинністю джерел та норматив-
ною неузгодженістю, що суттєво ускладнює 
його практичне застосування.
У цьому контексті кодифікація право-

вих норм виступає як ключовий інструмент 
упорядкування законодавства, що дозволяє 
забезпечити внутрішню єдність, логічну ці-
лісність і доступність правових приписів [2]. 
Незважаючи на це, у національній право-
творчій практиці відсутнє чітке розуміння 
форм і методів кодифікації, які можуть бути 
ефективно застосовані саме у сфері муніци-
пального права. Більше того, існуюча кла-
сифікація видів кодифікації залишається 
вкрай загальною та не враховує специфіки 
публічно-правових відносин на місцевому 
рівні.
Наявність правових колізій, дублювання 

та суперечностей між актами різної юридич-
ної сили свідчить про недостатню систем-
ність у нормативному забезпеченні діяль-
ності органів місцевого самоврядування [3]. 
Усе це обумовлює потребу в ґрунтовному 
науковому дослідженні видів кодифікації 
правових норм, визначенні критеріїв їх кла-
сифікації, а також аналізі специфіки та про-

Постановка проблеми
У сучасних умовах розвитку правової 

держави та децентралізаційних процесів, 
що активно впроваджуються в Україні, осо-
бливого значення набуває вдосконалення 
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блем їх застосування у сфері муніципального 
права України. Такий підхід є необхідним 
для формування якісної, системно організо-
ваної правової основи функціонування міс-
цевого самоврядування, що відповідала б як 
національним потребам, так і європейським 
стандартам правового регулювання.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питання кодифікації правових норм 
загалом та її значення для вдосконален-
ня національної правової системи стали 
об’єктом дослідження багатьох вітчизня-
них і зарубіжних науковців. Значний вне-
сок у розробку теоретичних засад кодифі-
каційної діяльності зроблено такими укра-
їнськими правознавцями, як О.Ф. Скакун, 
Ю.С. Шемшученко, М.В. Цвік, С.П. По-
гребняк, які аналізували сутність, функції 
та види кодифікації в загальноправовому 
контексті [4].
У сфері адміністративного та муніци-

пального права окремі аспекти кодифіка-
ційних процесів досліджувалися в працях 
В.Б. Авер’янова, В.К. Колпакова, О.В. Ба-
тирова, І.Р. Нестерової, В.Ф. Погорілка, які 
підкреслювали важливість систематизації 
нормативно-правового матеріалу як пере-
думови ефективного правозастосування в 
публічній сфері. Зокрема, В.Б. Авер’янов 
акцентував на інституційних і функціональ-
них засадах місцевого самоврядування, що 
потребують чіткого та узгодженого норма-
тивного підґрунтя [5].
У контексті дослідження муніципально-

го права, як окремої галузі, заслуговують на 
увагу праці таких авторів, як А.М. Котов, 
С.М. Серьогіна, О.М. Оніщук, які зверталися 
до проблем правової природи муніципаль-
них норм, джерел муніципального права, а 
також їхньої взаємодії з іншими елементами 
правової системи. Водночас, незважаючи на 
наявність окремих публікацій, цілісне до-
слідження форм (видів) кодифікації саме в 
муніципальному праві України залишається 
недостатньо розробленим. Більшість праць 
мають фрагментарний характер, що зумов-
лює необхідність подальшого глибокого 
аналізу як теоретичних, так і практичних 
аспектів цієї проблематики.

Таким чином, актуальність теми дослі-
дження обумовлена як потребами сучасної 
практики місцевого самоврядування, так і 
недостатньою розробленістю питань типо-
логії кодифікації в контексті муніципально-
го права, що визначає наукову новизну за-
пропонованого дослідження.

Формулювання цілей
Метою статті є з’ясування теоретико-

правових засад кодифікації правових норм 
та визначення особливостей їх застосуван-
ня у сфері муніципального права України. 
Дослідження спрямоване на класифікацію 
основних видів кодифікації, аналіз їхньо-
го впливу на якість нормативно-правового 
регулювання місцевого самоврядування, а 
також на виявлення основних проблем, що 
перешкоджають ефективній реалізації коди-
фікаційних процесів у муніципальній сфері.

Виклад основного матеріалу
Кодифікація як форма систематизації 

законодавства є важливим інструментом 
правової політики держави, спрямованої 
на забезпечення єдності, внутрішньої узго-
дженості та доступності нормативно-пра-
вових актів. Її значення особливо зростає 
в умовах правової трансформації, коли 
відбувається оновлення правової системи, 
зокрема у сфері публічного права. Муніци-
пальне право, будучи складовою частиною 
публічно-правового регулювання, характе-
ризується високим ступенем нормативної 
динаміки, що зумовлює необхідність ефек-
тивного впорядкування відповідної право-
вої матерії.
З огляду на наукову доктрину та прак-

тику правотворення прийнято розрізняти 
кілька основних видів кодифікації правових 
норм: офіційну (нормативну) та неофіційну 
(доктринальну); повну (комплексну), част-
кову (галузеву); пряму (створення нових ко-
дифікованих актів) і непряму (вдосконален-
ня існуючих нормативних масивів). У кон-
тексті муніципального права актуальними є 
як офіційна повна кодифікація, спрямована 
на створення єдиного муніципального ко-
дексу, так і часткові форми кодифікації, що 
реалізуються у вигляді окремих законів або 
зведених нормативно-правових актів, які 
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регламентують окремі аспекти діяльності 
місцевого самоврядування.
Аналіз сучасного стану законодавства 

України свідчить про переважання фраг-
ментарного підходу до регулювання муніци-
пальних правовідносин. Чинна законодавча 
база містить низку окремих актів (зокрема, 
Закон України «Про місцеве самоврядуван-
ня в Україні», Закон України «Про службу 
в органах місцевого самоврядування», За-
кон України «Про добровільне об’єднання 
територіальних громад»), які й регулюють 
важливі аспекти функціонування муніци-
пальної влади, не формують єдиної систем-
ної нормативної конструкції [6].
Проблемність кодифікації в цій сфері 

обумовлена низкою чинників. Насамперед, 
це відсутність чіткого визначення муніци-
пального права як окремої галузі чи під-
галузі, що призводить до нормативної роз-
порошеності. Крім того, правові колізії між 
загальнодержавними й місцевими актами, 
дублювання норм, наявність нормативних 
лакун - усе це ускладнює як правозастосовну 
практику, так і доступність права для гро-
мадян.
Наявні спроби систематизації носять 

переважно інкорпораційний характер, тоб-
то обмежуються зведенням чинних норм у 
збірники без зміни юридичного змісту. Такі 
дії мають переважно інформаційне, а не 
правотворче значення. Консолідація, яка 
передбачає об’єднання кількох актів в один, 
на практиці реалізується вкрай рідко і, як 
правило, не супроводжується концептуаль-
ним осмисленням ролі муніципального пра-
ва в системі публічного регулювання [7].
Зважаючи на зарубіжний досвід, варто 

зазначити, що в країнах з усталеними пра-
вовими традиціями (Німеччина, Франція, 
Іспанія, Польща) муніципальне законодав-
ство, як правило, кодифіковане у формі єди-
них законодавчих актів або муніципальних 
кодексів, які не тільки забезпечують сис-
темність регулювання, а й чітко визнача-
ють межі повноважень та відповідальності 
органів місцевого самоврядування [8]. Імп-
лементація елементів такої моделі в націо-
нальне правове поле потребує адаптації до 
українських реалій, зокрема з урахуванням 
адміністративно-територіальної реформи, 

децентралізаційних змін та сучасних викли-
ків правового розвитку.
Таким чином, питання форм та ефектив-

ності кодифікації в муніципальному праві 
України залишається відкритим і вимагає 
як наукового осмислення, так і практично-
го вирішення шляхом створення системної, 
логічно вибудуваної нормативної основи 
функціонування місцевого самоврядування.

Висновок
Узагальнюючи результати дослідження 

видів кодифікації правових норм та їх засто-
сування в муніципальному праві України, 
можна стверджувати, що ефективна кодифі-
кація є ключовим чинником у забезпечен-
ні правової визначеності та стабільності на 
місцевому рівні управління. Незважаючи на 
наявність окремих нормативно-правових 
актів, що регулюють діяльність органів міс-
цевого самоврядування, відсутність єдиного 
кодифікованого акту ускладнює правозасто-
сування та створює умови для правових ко-
лізій і дублювання норм.
Аналіз різних форм кодифікації, зокрема 

офіційної та неофіційної, показує, що кож-
на з них має свої переваги та обмеження. 
Офіційна кодифікація сприяє створенню 
єдиного нормативного акта, що системно 
регулює відповідну сферу, однак її реаліза-
ція вимагає значних ресурсів та часу. Не-
офіційна кодифікація, зокрема через науко-
ві дослідження та рекомендації, може опера-
тивно виявляти прогалини та суперечності 
в законодавстві, проте її вплив на практику 
правозастосування є обмеженим без офіцій-
ного затвердження.
Ураховуючи досвід інших країн, зокрема 

Німеччини, Франції та Польщі, де муніци-
пальне законодавство кодифіковане у ви-
гляді єдиних законодавчих актів або муні-
ципальних кодексів, доцільно запровадити 
подібну практику в Україні, це дозволить не 
лише забезпечити системність та узгодже-
ність правового регулювання, а й підвищи-
ти ефективність місцевого самоврядування, 
сприяючи гармонізації національного зако-
нодавства з європейськими стандартами.
Отже, для досягнення високої якості 

правового регулювання у сфері місцевого 
самоврядування необхідно здійснити комп-
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лексний підхід до кодифікації, що включає 
як офіційну, так і неофіційну форми, з ура-
хуванням специфіки української правової 
системи та європейських правових тради-
цій, що сприятиме створенню ефективної 
та стабільної нормативно-правової бази, яка 
відповідає вимогам часу та потребам тери-
торіальних громад України.
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SUMMARY 
The article presents a comprehensive analysis 

of the forms of codification of legal norms, taking 
into account the specifics of their application 
within the system of municipal law in Ukraine. 
The study emphasizes the distinction between 
the main types of codification—official (formal) 
and unofficial (informal) - considering their 
impact on the legal structure and organization of 
local self-government. Key theoretical and legal 
issues hindering the effective implementation of 
codification processes in the municipal sphere 
are identified, including the fragmentation 
of the legal framework, duplication of norms, 
and contradictions between legislative and 
subordinate acts. The author substantiates the 
need to develop a unified conceptual foundation 
for the codification of municipal legislation, 
which would enhance the systematic nature, 
coherence, and predictability of legal regulation. 
The possibilities of implementing positive foreign 
experience into the Ukrainian legal space are 
also analyzed.

Keywords: municipal law, codification, 
legal norms, types of codification, local self-
government, legislative systematization, legal 
regulation, legal framework, legal unification, 
municipal legislation.


